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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ

POS-GRADUACAO EM ANTROPOLOGIA

ATA DE REUNIÃO Nº 12 / 2023 - PPGA (11.38.08)

Nº do Protocolo: 23073.035038/2023-40
Belém-PA, 18 de maio de 2023.

Aos quatro dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas e trinta
minutos, reuniram-se os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Antropologia (PPGA) em reunião ordinária no formato híbrido para tratar da pauta a seguir: 1.
Informes; 2. Proposições; 3. Homologação da Ata da Reunião ordinária ocorrida no dia 13 de
abril de 2023; 4. ? Alteração da composição da Banca Examinadora do Concurso de
Bioantropologia. Interessada: Coordenação do PPGA; 5. Solicitação de formação de banca de
defesa de Dissertação. Interessado: Antônio da Conceição Pacheco Neto; 6. Solicitação de
formação de banca de Exame de Qualificação de Mestrado. Interessados/as: Antonio Marcos
Araújo Guimarães e Georgiane Abreu da Costa; 7. Discussão sobre espaços físicos no LAANF.
Interessado: Prof. Dr. Hilton Pereira da Silva; 8. Solicitação de nova prorrogação para
conclusão do curso de Doutorado. Interessada: Luciana Railza Cunha Alves; 9. Solicitação de
aprovação de créditos em Atividades Complementares de Doutorado. Interessado: Mariluzio
Araújo Moreira da Silva; 10. Editais dos Processos Seletivos - Mestrado e Doutorado/2023.
Interessada: Profª. Drª. Marcela Nogueira de Andrade; 11. Adesão do PPGA ao Programa
GCUB -2023/2024. Interessada: Coordenação do PPGA; 12. O que ocorrer. Participaram da
reunião os/as docentes Profs./as. Drs./as. Renata de Godoy, Coordenadora, Pedro José Tótora
da Glória, Vice Coordenador, Daiana Travassos Alves, Diogo Menezes Costa, Hilton Pereira da
Silva, Marcela Nogueira de Andrade e Marcia Bezerra de Almeida. Além do técnico
administrativo Antonio Carlos Villas e dos/as representantes discentes Karlene Bianca de
Oliveira e Gabriel Rodrigues Barbosa. Justificaram a ausência os/as Profs./as. Drs./as. Edna
Ferreira Alencar, Fabiano de Souza Gontijo, Helbert Medeiros Prado e Jane Felipe Beltrão.
Os/as demais não participaram e não justificaram a ausência. A reunião foi aberta pela
Coordenadora do Programa, Profª. Drª. Renata de Godoy que desejou boas-vindas a todos/as.
No item 1, o Prof. Dr. Pedro da Glória informou que o Volume III do E-Book referente aos
comemorativos dos 13 anos do PPGA, será destinado a ensaios fotográficos intitulado
"Antropologia e Olhares". Em seguida o docente informou que foi enviado um e-mail com as
instruções aos/as docentes, discentes e colaboradores do PPGA, ficando estabelecido o dia 31
de maio do corrente ano o prazo final para o envio os ensaios. A Profª. Drª. Renata de Godoy
informou que vem participando periodicamente das reuniões no âmbito do IFCH para discutir
o Plano de Desenvolvimento da Unidade (PDU). A Professora mencionou que brevemente irá
compartilhar algumas diretrizes do PDU com o corpo docente do PPGA para poderem opinar
sobre algumas questões ligadas ao Programa. Em seguida a Coordenadora informou que em
reunião realizada pelo núcleo dos/as docentes de Arqueologia do PPGA ficou definido que a
solicitação da Secretaria de Estado de Cultura para oferta de um mini curso com o tema
Centro Histórico e Arqueologia, será realizado como parte do evento Caminhos da
Arqueologia, edição 2024, e terá como público alvo profissionais do serviço público estadual e
municipal, assim como, demais interessados que dialoguem com a Arqueologia. A Profª. Drª.
Marcela Andrade informou que o evento VII Caminhos da Arqueologia na UFPA: desvendando
a Arte Rupestre na Amazônia, acontecerá nos dias 13 e 14 de junho do corrente ano no
auditório do IFCH. Em seguida a docente mencionou que já foram encaminhados os processos
para concessão de passagens e diárias dos/as palestrantes Profs./as Drs./as Claide de Paula
Moraes e Maria Conceição Soares Meneses Lage. A Profª. Drª. Daiana Travassos Alves
informou que o v. 15, n. 1 (2023) da Amazônica Revista de Antropologia está publicado,
destacando o Dossiê intitulado Regularização Fundiária, trajetórias de ocupação e
territorialidades na Amazônia, produzido Manuela Souza Siqueira Cordeiro, Bernard José
Pereira Alves e Marisa Barbosa Araújo, além de cinco Artigos originais, dos quais dois são da
Arqueologia. O Representante Discente Gabriel Barbosa solicitou esclarecimentos acerca do
e-mail enviado pela secretaria do PPGA sobre auxílio financeiro para participação de eventos
e pesquisa de campo, no qual é informado que: esclarecemos que até o momento não houve
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comunicação ao PPGA acerca da liberação dos recursos PROAP utilizados para subsidiar
custeio para participação de eventos e pesquisa de campos. Nesse sentido, recomendamos
que aguardem a comunicação oficial do |PPGA sobre a liberação do recurso e os documentos
necessários para o devido cadastramento dos processos. Na oportunidade ressaltamos que
todas as solicitações encaminhadas até o momento (antes da comunicação oficial do PPGA)
serão tornadas sem efeito. O Secretário do Programa Antonio Villas, ratificou o que foi
explicado durante a reunião do Colegiado ocorrida no mês de abril/2023. Conforme
registrado na Ata da reunião, na ocasião foi mencionado que: tão logo os recursos sejam
liberados o Programa irá informar os critérios e os documentos necessários para iniciar o
processo de solicitação para liberação de auxílio financeiro para pesquisa de campo e
participação em eventos, assim como para prestação de contas. Nesse sentido, o Secretário
reforçou a necessidade de se aguardar a liberação dos recursos e os critérios que serão
indicados pela CAPES. O Prof. Dr. Hilton Silva informou está participando tanto da comissão
organizadora como da comissão científica do evento intitulado 3º Fórum Internacional sobre a
Amazônia, que ocorrerá na Universidade de Brasília entre os dias 13 e 16 de junho de 2023. O
Professor informou ainda que o referido evento contará com a participação de pesquisadores
de todos os países que compõe a região Pan Amazônica, e que as inscrições ainda estão
abertas para participação e submissão de trabalhos. Em seguida o docente informou que
estão abertas as inscrições para participação, propostas de mesa redonda e proposta de
grupos de trabalho nos eventos internacionais XV Congresso Luso-Afro-Brasileiro de Ciências
Sociais (CONLAB) e o IV Congresso da Associação Internacional de Ciências Sociais e Humanas
de Língua Portuguesa (CONAILPcsh) a serem realizados no período de 26 a 28 de setembro de
2023 no Campus da Uni-CV, na cidade de Praia, Ilha de Santiago, Cabo Verde, África. No item
2, o Prof. Dr. Diogo Menezes Costa propôs as seguintes inclusões na pauta: solicitação de
aprovação de créditos em Atividades Complementares de Doutorado e solicitação de
aprovação de formação de banca de Exame de Qualificação de Doutorado. Interessada: Ana
Paula Claudino Gonçalves. As propostas foram aprovadas e juntadas aos itens 09 e 12,
respectivamente; o Representante Discente Gabriel Barbosa propôs a seguinte inclusão na
pauta: posicionamento do PPGA sobre o lançamento do Centro de Estudos da Amazônia
Sustentável (CEAS) da Universidade de São Paulo. A proposta foi aprovada e incluída no item
13. A Profª. Drª. Renata de Godoy propôs a seguinte inclusão na pauta: formato das reuniões
do Colegiado do PPGA. A proposta foi aprovada e incluída no item 14. No item 3, foi
homologada por unanimidade a Ata da Reunião ordinária do Colegiado do PPGA ocorrida no
dia 13 de abril de 2023. No Item 4, em virtude da indisponibilidade do Prof. Dr. Fabiano de
Souza Gontijo em continuar como membro interno suplente da Comissão Examinadora do
Concurso Público de Provas e Títulos para provimento de cargo de Professor Adjunto carreira
do Magistério Superior no Tema Bioantropologia, conforme previsto na Portaria de
Designação nº. 11/2023 - IFCH. Foi aprovada a indicação da Profª. Drª. Renata de Godoy para
substituir do referido docente na Comissão Examinadora, que será composta pelos/as
Profs/as. Drs/as. Hilton Pereira da Silva (Presidente), Maria Mercedes Martinez Okumura
(Examinadora Externa Titular), Flávio Bezerra Barros (Examinador Interno Titular), Pedro José
Tótora da Glória (Examinador Interno Suplente), Renata de Godoy (Examinadora Interna
Suplente) e Rui Sério Sereni Murieta (Examinador Externo Suplente). No Item 5, foi aprovada
a formação de banca de defesa de Dissertação do discente Antônio da Conceição Pacheco
Neto, intitulada Viagem por uma cartografia viva e agente: uma etnografia da conservação
do Mapa Etno-histórico do Brasil e regiões adjacentes (1943), de Curt Nimuendaju, prevista
para ocorrer em ambiente virtual no dia 25 de maio de 2023, às 14h30. Sendo a banca
presidida pela Profª. Drª. Katiane Silva e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. João Pacheco
Oliveira Filho (MN/UFRJ, examinador externo), Marcela Nogueira de Andrade (PPGA/UFPA,
examinadora interna), Fabiano de Souza Gontijo (PPGA/UFPA, examinador interno suplente) e
Pablo Antunha Barbosa (UFSB, examinador externo suplente). No item 6, foram aprovadas as
formações de banca de Exame de Qualificação dos/as discente Antonio Marcos Araújo
Guimarães, intitulado Um Estudo sobre a Materialidade Seringueira Amazônica em um Sítio
Arqueológico-Histórico no Médio Xingu-PA, previsto para ocorrer em ambiente virtual no dia
18 de maio de 2023, às 10h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Daiana Travassos Alves e
formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Juliana Rossato Santi (UFRO, examinadora externa), Diogo
Menezes Costa (PPGA/UFPA, examinador interno), Marcia Bezerra de Almeida (PPGA/UFPA,
examinadora interna suplente) e Tiago Silva Alves Muniz (Centre Alexandre-Koyré,
examinador externo suplente); e da discente Georgiane Abreu da Costa, intitulado
Feminismo e crítica de cinema na Amazônia: os textos de Luzia Miranda Alvares publicados
em o Liberal entre 1972 e 2004, previsto para ocorrer em ambiente virtual no dia 26 de maio
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de 2023, às 14h30. Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr. Fabiano de Souza Gontijo e formada
pelas Profas. Dras. Rayza Sarmento de Sousa (PPGCP/UFPA, examinadora externa), Camille
Gouveia Castelo Branco Barata (ICJ/UFPA, examinadora externa), Katiane Silva (PPGA/UFPA,
examinadora interna) e Júlia Otero dos Santos (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente).
No item 7, a pedido do Prof. Dr. Hilton Silva, iniciou-se a discussão sobre a situação dos
Laboratórios de Bioantropologia e Arqueologia localizados nas dependências do Laboratório
de Antropologia Arthur Napoleão Figueiredo (LAANF). Em seguida o Prof. Dr. Hilton Silva
realizou um breve histórico da implantação dos Laboratórios de Bioantropologia e
Arqueologia junto ao LAANF. Conforme relatado pelo Professor, essa é uma discussão que
começou há quase 15 anos atrás, quando foi se começou a organizar a criação do PPGA,
naquela época só existia o programa de Pós-Graduação em Antropologia e Sociologia, e os
espaços do LAANF eram utilizados pelo PPGAS e por alguma outra especialização que
eventualmente acontecesse. Conforme o Professor, durante o processo de criação do PPGA
houve muita resistência por parte do corpo docente PPGAS, tal resistência, também se
expandiu na perspectiva de evitar o máximo possível que o PPGA tivesse espaços dentro do
IFCH e do próprio LAANF, todavia, após muita negociação com várias instâncias, inclusive com
a participação da Reitoria da UFPA, chegou-se à conclusão de que havia a necessidade de
expansão das pós-graduações da universidade sendo o PPGA um programa bem-vindo pelas
suas particularidades, especificidades e pelo seu corpo docente, e que o PPGAS teria que
ceder espaços para garantir a existência do PPGA. Em seguida, o Professor mencionou que o
fator de suma importância para criação dos laboratórios de Arqueologia e Bioantropologia
foram os recursos financeiros significativos oriundos dos projetos de pesquisa da Profª. Drª.
Denise Pahl Schaan, pois esses projetos precisavam de espaços para receber o material é
resultante deles. Nesse sentido, foi acordado por todos que uma parte desses recursos seriam
utilizados para adequar os espaços do LAANF e do próprio IFCH para recepção de material
arqueológico e para a criação do espaço para a Bioantropologia. Em função disso foi feito
toda uma reforma no LAANF com adequação no segundo andar e no primeiro, visando
reorganização dos espaços, que culminou com a criação dos laboratórios seco e molhado e da
reserva técnica da Arqueologia, além de um laboratório misto para Bioantropologia. Em
seguida, o Professor ressaltou que o acordo foi respeito ao longo dos últimos dez anos,
entretanto, no dia 10 de abril do corrente ano, o Coordenador do LAANF, Prof. Dr. Flávio
Leonel Abreu da Silveira, realizou uma reunião em que foi discutido a remoção do laboratório
de Bioantropologia para que fosse usado pela reserva técnica da Antropologia. O Docente
externou sua preocupação com a possibilidade de ter que desocupar o espaço, pois conforme
mencionado em diversas ocasiões, o laboratório de Bioantropologia do PPGA é o único na
região norte do país e o PPGA continuamos a ser único Programa de Pós-Graduação em
Antropologia que tem um componente de Bioantropologia na sua estruturação básica e no
seu cerne de funcionamento. Em seguida, o Prof. Dr. Hilton Silva mencionou que se
surpreendeu com o fato de o PPGA não ter tido uma posição firme em relação à questão,
tanto ponto de vista dos laboratórios da Arqueologia quanto do laboratório da
Bioantropologia, solicitando que o PPGA se posicione enquanto programa sobre a
necessidade de garantir seus espaços, sob pena de inviabilização do pleno funcionamento do
Programa. Por fim, o Professor solicitou o posicionamento dos/as presentes à reunião acerca
da situação dos laboratórios de Arqueologia e Bioantropologia. A Coordenadora do Programa
Profª. Drª. Renata de Godoy, esclareceu que jamais deixaria de pautar uma solicitação de um
membro do Colegiado, todavia, a Coordenadora enfatizou que o Colegiado do PPGA não é o
fórum adequado para se discutir os espaços pertencentes a outra subunidade, no caso os
espaços do LAANF. Outro ponto destacado pela Coordenadora diz respeito ao fato de a
situação dos laboratórios da Arqueologia ser diferente da situação do laboratório da
Bioantropologia, pois, com exceção da sala 2 que está provisoriamente ocupada com matérias
arqueológicos em virtude da falta de espaço, os laboratórios da Arqueologia estão
regulamentados devidamente junto ao IFCH. Em seguida, a Professora mencionou que o
PPGA deve buscar soluções para garantir novos espaços, mas não concorda que essas
soluções envolvam espaços do LAANF. A Profª. Drª. Marcela Andrade, na condição de Vice
Coordenadora do LAANF esclareceu que o Prof. Dr. Flávio Leonel não quer criar uma
dicotomia entre o PPGA e o PPGSA por entender que o LAANF não é um espaço de briga entre
Programas, mas um espaço coletivo a ser utilizado pela Antropologia. Em relação à situação
dos laboratórios de Arqueologia, a única preocupação da Coordenação do LAANF é o
acondicionamento inadequado de material na sala 02. Em seguida a Professora mencionou
que no ano de 2019 durante a gestão anterior foi encaminhado um ofício à direção do IFCH
solicitando que fosse designado um espaço para abrigar o laboratório de Bioantropologia,
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visando o retorno da sala para reserva de Antropologia que faz parte da memória e da
história da Antropologia. Conforme explicado pela docente, não se trata de retirar o
laboratório da Bioantropologia do LAANF, mas em conjunto buscar um novo espaço para
realocar o laboratório da Bioantropologia. O Prof. Dr. Pedro da Glória destacou a importância
do laboratório de Bioantropologia para o PPGA, declarando que possui material
acondicionado no laboratório, além de colaborar com o Prof. Dr. Hilton Silva e a Profª. Drª.
Barbara Ann Piperata em um projeto internacional. Em seguida o Professor ressaltou que o
quantitativo de titulados/as na área e o crescimento e o fortalecimento da Bioantropologia
dentro do Programa. O docente concordou com os argumentos apresentados pelo Prof. Dr.
Hilton Silva em relação à natureza do trabalho desenvolvido no laboratório, que necessita,
além de um espaço adequado, diversos tipos de instrumentos para que as pesquisas ocorram
de forma adequada. Em seguida o Prof. Dr. Pedro da Glória apontou a existência de dois
grupos diferentes brigando pelo mesmo espaço como a causa do problema em discussão,
ressaltando que cabe ao LAANF administrar os conflitos da melhor forma possível. Por fim o
Prof. Dr. Pedro da Glória reforçou que a Bioantropologia faz parte do PPGA, propondo que as
subunidades e o IFCH encontrem um espaço adequado para o pleno funcionamento do
laboratório da Bioantropologia. O Prof. Dr. Diogo Costa mencionou que concorda com a
desocupação do espaço atualmente utilizado pelo laboratório da Bioantropologia para que o
acervo de Etnologia do LAANF seja armazenado no local. Todavia, o Professor propôs que os
acervos da Arqueologia e da Bioantropologia também sejam transferidos para o mesmo local,
transformando o espaço em um acervo do LAANF. Em seguida ficou decidido que o PPGA irá
pleitear junto à direção do IFCH a devolução da sala 01 ocupada pelo Grupo de Pesquisa
GERA desde o ano de 2015, visando a realocação do laboratório de Bioantropologia como
condicionante para desocupar o espaço localizado no LAANF. No item 8, com base no Parecer
emitido pela Profª. Drª. Eliane Cantarino O?Dwyer, o Colegiado excepcionalmente concedeu
mais 03 (três) meses à discente Luciana Railza Cunha Alves, para concluir o curso de
Doutorado. A nova prorrogação concedida começa a vigorar a parir do dia 01 de junho de
2023. No item 9, foram aprovados os créditos em Atividades Complementares de Doutorado
dos/as discente Mariluzio Araújo Moreira da Silva e Ana Paula Claudino Gonçalves. No item
10, os/as Profs./as Drs./as Renata de Godoy, Diogo Menezes Costa e Marcela Nogueira de
Andrade, foram indicados para compor a Comissão responsável pela elaboração dos Editais
para o Processo Seletivo de Mestrado e Doutorado/2023, do Programa de Pós-Graduação em
Antropologia da Universidade Federal do Pará. No item 11, após a Profª. Drª. Renata de
Godoy expor a importância da adesão do PPGA ao Grupo de Cooperação Internacional de
Universidades Brasileiras (GCUB), o Colegiado aprovou a oferta de 01 (uma) vaga no curso de
Mestrado e 01 (uma) vaga no curso de Doutorado, ambas com concessão de bolsa do
Programa, para ingresso no mês de março de 2024. No item 12, foi aprovada a formação de
banca de Exame de Qualificação de Doutorado da discente Ana Paula Claudino Gonçalves,
intitulada Arqueologia urbana no centro de Belém: o edifício dos Mercedários e a expansão
urbana do bairro da Campina, prevista para ocorrer em ambiente virtual no dia 15 de junho
de 2023, às 9h. Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr. Diogo Menezes Costa e formada
pelos/as Profs./as Drs./as Roseane da Conceição Costa Norat (PPGPATRI/UFPA, examinadora
externa), Marcos Welby Correa Silva (PPGG/UFPA, examinador externo), Renata de Godoy
(PPGA/UFPA, examinadora interna), Marcia Bezerra de Almeida (PPGA/UFPA, examinadora
interna), Daiana Travassos Alves (examinadora interna suplente) e Flávia Olegário Palácios
(PPGPATRI/UFPA, examinadora externa suplente). No item 13, ficou definido que será
elaborada uma manifestação conjunta entre Representação Discente e o corpo Docente do
PPGA em relação à criação do Centro de Estudos da Amazônia Sustentável (CEAS) da
Universidade de São Paulo, que não prever a participação de Instituições Amazônicas no
desenvolvimento das pesquisas. Nada mais a tratar, eu, Antonio Carlos Villas lavrei a presente
Ata que, após leitura e aprovação, será assinada por quem de direito.

(Assinado digitalmente em 18/05/2023 11:41 )
ANTONIO CARLOS DA CRUZ VILLAS

SECRETÁRIO(A) DE PÓS-GRADUAÇÃO - TITULAR
PPGA (11.38.08)

Matrícula: ###556#8

(Assinado digitalmente em 18/05/2023 12:24 )
DAIANA TRAVASSOS ALVES

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
IFCH (11.38)

Matrícula: ###556#5

(Assinado digitalmente em 18/05/2023 12:27 )
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DIOGO MENEZES COSTA
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

IFCH (11.38)
Matrícula: ###806#0

(Não Assinado)
HILTON PEREIRA DA SILVA

FUNÇÃO INDEFINIDA
IFCH (11.38)

Matrícula: ###973#3

(Assinado digitalmente em 18/05/2023 11:55 )
MARCELA NOGUEIRA DE ANDRADE

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
IFCH (11.38)

Matrícula: ###029#9

(Assinado digitalmente em 18/05/2023 14:15 )
MARCIA BEZERRA DE ALMEIDA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
ICA (11.31)

Matrícula: ###402#9

(Assinado digitalmente em 18/05/2023 16:02 )
PEDRO JOSÉ TÓTORA DA GLÓRIA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
IFCH (11.38)

Matrícula: ###397#0

(Assinado digitalmente em 18/05/2023 11:49 )
RENATA DE GODOY

COORDENADOR DE PÓS-GRADUAÇÃO - TITULAR
PPGA (11.38.08)

Matrícula: ###603#3

(Não Assinado)
GABRIEL RODRIGUES BARBOSA

DISCENTE
Matrícula: 2022#######5

(Assinado digitalmente em 18/05/2023 13:16 )
KARLENE BIANCA DE OLIVEIRA

DISCENTE
Matrícula: 2021#######8
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